

臺北市政府勞工局大事紀要

1 月

- 1 日 臺北市政府勞工局職業訓練中心開辦按摩乙、丙級、門市服務乙級、喪禮服務丙級、通信技術丙級技能檢定職類。
- 2 日 2008 春安勞動檢查採「雙月雙軌交互防護制」，從 1 月 2 日起至 2 月 1 日止分 3 階段交叉執行：第 1 階段：外牆清洗業勞動檢查，第 2 階段：高風險營造工地勞動檢查，次風險營造工地（1 月 25 日至 2 月 4 日）。第 3 階段：大賣場勞動檢查。
- 8 日 勞工局勞動檢查處與大陸工程股份有限公司於 95 年 10 月 26 日簽署安全伙伴宣言，並於 97 年 1 月 8 日辦理安全伙伴執行成效檢討會。
- 18 日 臺北市政府勞工局勞動檢查處推動「臺北市營造工程安全視訊監控系統設置推動計畫」，自 97 年起臺北市政府單一工程預算達 2 億元以上者應納入安全視訊監控系統裝置範疇，並鼓勵民間新建工程參加，另自 1 月 20 日起每月發行新改版之「勞動安全電子報」。
- 23 日 2009 臺北聽障奧運手語學習教材委外製作。
- 27 日 臺北市政府勞工局與駐台北越南經濟文化辦事處假大安森林公園合辦「2008 喜『越』迎新春」活動，與越南外籍勞工及外籍配偶提前歡度春節，約 4000 人參加。

2 月

- 4 日 舉辦「他是我的好幫手！身障就業，價值無限」雇主進用身障朋友經驗分享記者會。
- 14 日 首次開辦公告辦理台北市失業勞工子女就學補助，提供家中有就讀高中以上子女之失業勞工經濟協助，助其渡過開學期間籌措學費之難關。
- 16 日 假新光三越 A8、A9 館前香提大道廣場辦理「安全城市，活力臺北」2008 勞動安全年宣示暨宣導體驗營活動，吳前副市長秀光蒞臨會場指導。
- 20 日 勞工局勞動檢查處完成勞安視訊監控設備及勞安視訊監控設備專線等之設置。

3 月

- 6 日 辦理「行政院勞工委員會指定公部門各業進用之臨時人員 97 年 1 月 1

日起適用勞動基準法宣導會」於3月6日、12日、13日共計3場次，受益數計312人、受益機關計中央機關計102個機關、本府機關及學校計210機關。

23日 假溜公公園（忠孝復興站SOGO百貨後方公園）舉辦『職場武林 群俠再起』就業博覽會，計27家廠商參加、提供1,500個工作機會、面試672人次、現場媒合成功91人次。

30日 於外勞諮詢服務中心辦理「97年度優秀外籍勞工及雇主選拔」評選會議，計評選出優秀外勞及雇主各5名。

31日 假勞工教育館舉辦第1場「底層勞工2008勞動安全關懷系列」一護士座談會。

4月

12日 臺北市政府勞工局與民政局及泰國貿易經濟辦事處假臺北市信義新區新光三越香堤大道廣場及其沿邊路段合辦「2008南洋文化系列活動—泰國潑水節」，與泰籍勞工一起歡渡屬於他們的新年節慶，計1000人參加。

15日 研訂「如何簽訂優質勞動契約」放置本局全球資訊網「表單下載」，並於本府勞工局全球資訊網表單下載專區，提供事業單位及勞工朋友下載及查閱服務。

25日 辦理研商「擴大視障按摩設置地點」會議。

26日 於臺北市中山堂舉辦97年度模範勞工表揚及五一勞動節慶祝大會，藉由表揚活動彰顯勞動精神。

27日 臺北市政府勞工局假台北之家舉辦「2008臺北國際勞動影展」首映，活動為期十四日。

30日 與新建工程處簽訂「工程委託代辦協議書」，於中山區長安段2小段700地號興建身心障礙者就業推廣大樓。

30日 勞工局勞動檢查處頂樓完成「大樓外牆清潔作業安全宣導示範設備」之安裝設置，以有效告知大樓外牆清潔作業安全作為。

5月

1日 啓動『數位學習 e-Learning』線上學習系統服務網，並錄製完成「肉圓製作」、「熱狗餐包製作」、「草莓塔製作」、「草莓奶酪製作」、「比薩的製作」、「電子試算」等6個單元遠距教學課程教材。

- 5 日 辦理「臺北市政府 97 年度視障按摩院輔導暨設備更新補助實施計畫」說明會。
- 6 日 配合五一勞動季於國父紀念館中山講堂舉辦「97 年度職業病預防宣導會」。
- 9 日 辦理「光輝五月、幸福就業」一系列就業促進活動，針對就創業前準備於 5 月 9 日、20 日、21 日、22 日與 29 日辦理五場次婦女創、就業研習活動，並於 23 日假臺北市勞工公園露天舞台區舉辦聯合徵才活動。
- 14 日 勞動檢查處分 4 梯次發函本市 7,872 家登記有案大廈管理委員會，請其協助本市勞動安全防護，對所屬大樓從事裝修工程及危險性作業實施通報，俾利掌握臨時性作業場所，並實施檢查，以防止職業災害發生。
- 23 日 假臺北市勞工公園（露天舞臺區）舉辦『光輝五月 幸福就業』服務業聯合徵才活動，計 12 家廠商參加、提供 633 個工作機會、面試 439 人次、現場媒合 191 人次。
- 24 日 協助法國國際美食協會辦理「年輕廚師菁英賽」。
- 27 日 為宣導就業服務資源，並協助被資遣失業勞工儘速返回就業市場，針對衣蝶百貨公司（南西店）大量資遣，特舉辦就業資源說明會，共計 75 名人員參加。
- 29-30 日 於 97 年 5 月 29 日至 30 日假國立臺灣師範大學綜合大樓 5 樓「國際會議廳」舉辦身心障礙者就業促進業務 10 週年－「回顧 10 年、展望未來」研討會。
- 6 月
- 1 日 訂定「臺北市營造工地分級勞動檢查要點」：營造工地採創新風險分級管理，區分高風險、次風險及一般工地，實施三級風險管理，分別處理不同頻率之勞動執行檢查。
- 6-8 日 成立身心障礙五障俱全隊參加 2008 臺北國際龍舟錦標賽。
- 7 日 辦理第 1 場次「視障健康按摩及視障就業宣導活動」。
- 15 日 於臺北市大安森林公園舉辦「2008 南洋文化系列活動-菲律賓文化節」活動，藉由嘉年華一連串精彩活動，讓菲藉外勞享受家鄉風情，並增進市民認識菲律賓文化，活動當日吸引 2500 人以上參與盛會。
- 20 日 辦理「97 年度友善職場優良事業單位評選及獎勵計畫」初選活動，計有臺灣菸酒股份有限公司等 5 家事業單位報名參加。

- 21 日 假臺北市新光三越信義香堤大道舉辦『工作 e 護照，夢想 e 路通』職場新秀就業覽會，計 36 家廠商參加、提供 1,500 個工作機會、面試 950 人次、現場媒合 443 人次。
- 23 日起 與臺北國立科技大學車輛工程學系實習課程合作，由該校委託本中心進行訓練及學訓交流，並經教育部核准採認學制（8 月 01 日結訓）。
- 7 月
- 5 日 「大安森林公園藝文特區」揭幕開展暨記者會，並辦理展售活動，邀請庇護工場、按摩小站、勞動藝術家及街頭藝人等辦理各項展售、創意、表演，以促進商場、畫廊發展。
- 8 日 編製 30 秒勞工安全衛生宣導短片，透過本府觀光傳播局核審轉請本市大眾交通運輸系統之媒體通路（臺北捷運電視牆、公車 Bee TV）於 7 月 8 日~7 月 31 日期間播放（另 9/1 至 10/15 於復興 SOGO 戶外電視牆播放，共播放約 17 小時）。
- 16 日 日本東京電視台記者櫻井雄亮等 5 人參訪勞工局外勞諮詢服務中心，針對臺北市養護機構外勞管理議題採訪臺北市經驗。
- 22 日 召開 97 年度外勞詩文比賽決選會議。由 2885 篇詩文及 703 篇散文中選出詩文組優勝者計 12 名。散文組優勝者共計 6 名。
- 7-9 月 辦理「大安森林公園藝文特區推廣活動計畫」，自 97 年 7 月 5 日起由本局試辦 3 個月。
- 30 日 開辦「即測即評即發證」網頁查詢資訊服務。
- 31 日 假勞工教育館舉辦第 3 場「底層勞工 2008 勞動安全關懷系列」—加油工座談會。
- 31 日 臺北市政府勞工局與政治大學合作辦理勞工研究碩士學分班招生記者會。
- 31 日 臺北市政府勞工局舉辦「老茶新嚐~臺北市茶產業勞動文化巡禮」活動登場，為期二日。
- 8 月
- 14 日起 與台灣士林地方法院、台灣更生保護會士林分會合作辦理受保護處分少年職業探索，計辦理「汽車保養修護班」、「重型機車保養修護班」、「麵包西點實務班」、「中餐烹飪實務班」及「美髮實務」等 5 班，計 29 人參加（9 月 12 日結訓）。
- 24 日 假本府市政大樓 1 樓沈葆楨廳辦理 97 年度外勞詩文比賽頒獎典禮及

得獎作品中文、原文朗誦，並有外勞母國傳統歌舞表演，計約 350 人參加。

- 31 日 假臺北市二二八紀念公園辦理「2008 南洋系列活動—越南文化節」活動；有製作燈籠及跳麻布等趣味競賽，及越南著名歌手丹長等精彩歌舞表演，計約 5000 人參加。

9 月

- 1 日 編輯印製「臺北市職業災害案實錄彙編（第 1 冊）」計 1,800 本，摘要敘述 97 年 1 至 8 月本市發生之 15 件重大職業災害案及 59 件職業傷害案發生過程、主要原因，附加彩色照片或圖示，同時提出正確防範措施。
- 5 日 與衛生局及財團法人國泰綜合醫院合辦「臺北市九十七年度職業醫學暨職業衛生護理研習會」，於 9 月 5 至 7 日辦理衛生護理班，參訓對象為護理人員，9 月 20、21 日及 9 月 27、28 日計 4 日，辦理職業醫學班，參訓對象為醫師。
- 20 日 於大安森林公園舉辦勞資關係暨勞工技藝展示園遊會，藉由活潑生動的攤位活動與技藝展示，帶領市民認識勞工巧藝，並增進勞資法令之認識。
- 20 日 假臺北市南港區『南港軟體園區』-X 光棚舉辦『科技之城，「職」在臺北』科技徵才博覽會，計 27 家廠商參加、提供 637 個工作機會、面試 2,772 人次、現場媒合 335 人次。
- 22 日 日本「笹川和平基金會」Wako Asato 博士前往前往勞工局外勞諮詢服務中心參訪。
- 24 日 「中華民國國際經濟合作協會」陪同「越南商工總會雇主活動辦公室訪華團」等 11 人前往勞工局外勞諮詢服務中心參訪。
- 25 日 臺北市政府勞工局 97 年度委託國立陽明大學辦理職務再設計暨輔具服務中心，提供身心障礙者全面性的輔具相關服務，以減少身心障礙者之不便，有效增進輔具資源之運用；並於 97 年 9 月 25 日辦理「身心障礙者職務再設計暨輔具服務中心揭牌記者會」，以廣為週知。
- 25 日 假臺北市立圖書館總館-國際會議廳，辦理「97 年度臺北市勞工局就業服務中心就業促進研習計畫-大臺北地區就業導航研討會」，邀請對北市勞動市場及企業選才方針深入研究與實務經驗的專家學者，透過專題演講及兩場主題座談的方式進行，作為宣導就業促進活動，共計 250 人參加。

10 月

- 3 日 擴大公告辦理「健康勞工鳳凰計畫-從事特別危害健康作業勞工健檢複檢費用補助」，將補助對象擴及從事粉塵類工作之職業勞工，透過健檢費用補助，提升其職場之自我健康管理，維護勞動安全與健康品質。
- 5 日 假大安森林公園上午舉辦「回教開齋節」及當日下午舉辦「2008 南洋文化系列活動—印尼文化節」活動，吸引外勞及新移民計 6000 人參加。
- 15 日 擴大辦理「安康計畫」營造業工地主任防災談話會，勞工局局長並至現場勉勵所有工地主任為降低職業災害努力，建立職場安全。共計 364 人參加。
- 26 日 臺北市身心障礙者就業基金第 10 次銀行儲存評比會議選出 4 家銀行，為通過本次第 1 階段評比之銀行。
- 27 日 假捷運信義線 CR580A 區段標工地(信義路、建國南路口)，舉辦「臺北市營造工程降低職業災害暨勞動安全視訊監控系統設置觀摩會」，郝市長親臨與會。
- 28 日 臺北市政府勞工局假市政府沈葆楨廳辦理「2008 勞工金像獎」—勞動短片徵選活動，郝龍斌市長蒞臨頒獎。

11 月

- 4 日 於台大醫院國際會議中心舉辦「市長與工會領袖座談會」，共有台北市各級工會代表 60 人出席，與市長面對面座談，就市政建設與勞工事務交換意見。
- 11 日 於勞工局勞動檢查處面對捷運高架道之 3 樓外牆，設計裝置安全衛生廣告招牌--「蛋蛋人生」動畫，隱喻「人生如蛋之易碎，要好好保護」。
- 16 日 假臺北市中山堂戶外廣場舉辦「藝舞南洋在臺北-2008 南洋舞蹈大賽」活動。共有 36 隊報名參加，經初評計 23 隊進入複賽，活動當日分泰國、越南、菲律賓、印尼等國別組，由菲律賓 Acer Unipak Optronics 隊獲得總冠軍，參加活動人數 600 人。
- 21 日 辦理 97 年度「臺北市外籍勞工文化中心」及「外勞庇護中心」評鑑工作。
- 22 日 於信義新光三越香堤大道廣場舉辦「職場好助力！身心障礙者就業活力展示會」。
- 23 日起 陸續辦理 97 年度第 2 梯次即測即評即發證電腦軟體應用及網頁設計

2 職類學術科測驗暨發證。

24 日 臺北市政府勞工局假誠品敦南店發表「勞動紀錄片《我們三個》」首映記者會，郝龍斌市長與侯孝賢導演共同參與盛會。

11-12 月 辦理「臺北市建國假日藝文特區輔導管理辦法」修法草案公告作業。

12 月

6 日 假臺北市中山堂廣場舉辦『職場叢林 漂亮出擊』就業博覽會，預計 31 家廠商參加、提供 1,555 個工作機會。

14 日 假臺北市迪化街永樂廣場辦理 97 年度「外勞南洋烹飪比賽」活動。

17 日 辦理職訓結訓學員第 2 次企業徵才活動。